Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan

Futbolcular

11 oyuncudan olusan bir
futbol rakiminda vas ortala-
masi 22'dir. Bir oyuncu varala-
nip oyun digina ¢ikanlinea ka-
lan 10 oyuncunun yas ortala-
mast 21 olur. Yaralanan oyun-
cu kag vagindadir?

Pullarin Sayisi
Cantamdaki pullarin sayisi
iki basamakh bir savidir. Bu sa-
viva A divelim. Bu iki basama-
gin toplamna, iki basamagin
toplaminin karesini ekleyince
A'yi elde ediyoruz. A kagur?

Harfematik

o

Farkli harfler farkh sayila-
i, ayni harfler aym sayilan
gosterir,

Bardaklar

Yan yana li¢ bos ve ii¢ dolu
bardak var. 1,, 2., 3., bardaklar
bos, 4., 5., ve 6. bardaklar do-
lu. Tek bir bardag oynann.
Bir dolu, bir bos. bir dolu, bir
bos... durumu olugsun.

: _9 Nokta

X X X

Bu 9 noktadan
elinizi kagittan
kaldirmadan 4
dogru gegiriniz.

Pazartesi
Bir avin ig¢inde 5 Pazartesi
olmasinin kosullar nelerdir?

Satrang ve Sihirli Kare

a) Bir ata bir satrang tahtasi
iizerinde, hamlelere 1, 2, ..,
64 diyerek dyle 64 hamle yap-
unn ki at basladigy kareye
dinsiin ve biitiin siralann ve
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siitunlarin (fakat kisegenlerin
degil) toplami birbirine esit
olsun.

(Késegenlerin roplani da,
sira ve siitunlann toplamina
esit tam bir sihirli kare yapa-
cak bir ar turu bugiine kadar
bulunamamistir).

b) Her bin satrang tahtasi-
mn 32 karesini kaplayacak iki
yanm at tury (1-32 ve 33-64)
vapin. (32, hamleden 33. ham-
leyve gegis aun harcketi gibi
degil) (Tahtayr ortadan ikiye
biilmek yok: yalnizea 32 kare).
Hamle sayilan tam bir sihirli
kare olugtursun,

¢) Sah’a satrang tahrasinmin
64 karesini dyle gezdirin ki
hamle sayilan tam bir sihirli
kare olugtursun. (Scientific
American, Evliil 1997),

Golgeler

Diinya iistiinde gilgeler
genellikle dgleyin en kisadir;
aksama dogru uzar, Diinyada
gilge vzunlugunun defisme-
digi bir yver var midir?

21 Bilye

21 bilyeyvi 4 kuruya ayle
dagnmiz ki her kutn iginde
tek sayida bilye olsun.

Baykusun Kareleri

Bu 9 kareye tyle savilar ko-
yunuz ki yatay, dikey ve cap-
raz karelerin toplanmy 1980 ol-
sun. Aksi halde bahgenize
baykuslar dolsun.

Sirayr Tamamlayin

4 7012,21,38, .
38'den sonra hangi sayi
gelmeli?

Hanoi Kulesi

Bir A cubugu iizerine en
alrraki en genis, en (streki en
dar olmak iizere caplan gide-
rek kiigiilen 64 halka verlesti-
rilmis. A'min yaninda B ve C
¢ubuklar var. Halkalan A'dan
alarak gubuklardan biri iizeri-
ne A'daki sirayla dizeceksiniz.
Kural su: Bir halka asla ken-
dinden daha kiigiik bir halka
iizenne konulmayacak, daima
kendinden biiyiik bir halka
iizerine konulacak. Bir halkayi
oynatmak 1 saniye alirsa bu
nakil ne kadar zamanda biter?
(Internet'den.)

Elektrik Telleri

1254
e —
4 kath bir binada bir boru
icinde 4 elekrrik teli var. En
alt ve en iist katta rellerin ucu
borudan disan ¢ikiyor. En ale
katta tellenin ucunda 1,2,3 ve
4 dive numara var. En fist kat-
ta goriilen 4 el ucunun hangi-
sinin hangi numara oldugu bi-
linmiyor. Elinizde yalniz bir
ampul ve bir akiimiilatir var.
Hangi telin hangi numara ol-
dugunu nasil ve kag operas-
vonda bulursunuz?

Kolay Bir Kanitlama

Kanitlayimiz ki ardisik 4 sa-
yinin ¢arpimina 1 eklenince
bir kare sayi elde edilir.

Dogum Giinii

Haftamin  hangi giiniinde
dogdugunuzu nasil bulursunuz?

Ogrenciler

A, B, C ve D sintflart var. A
haric dgrenci savist 42, B harig
tgrenci sayisi 40, C hari¢ 63-
renci sayist 38 ve D harig 6g-
renci sayist 36. Her simifta kag
ofrenci var!

18!

18!"in son 3 rakami nedir?

I'den 9'a

Yukandaki tabloda harfle-
rin verine 1'den 9a kadar ra-
kamlarin yerlestirilmesi gere-
kiyor.  Sonugta
h+e+e+b, die+f+g, a+b+g+j
ve at+d+h+] toplamlan esic de-
gerde olmali. Yapmaniz gere-
ken hangi rakamin nereve yer-
lestirilmesi gerektigini bul-
mak. (ODTU Matemarik Ze-
kd Oyunlan Toplulugu'ndan)

Elinizi Kaldirmadan

a+c+ft],

Kral Aslan Yiirekli Ric-
hard'in resmini elinizi masa-
dan kaldirmadan ve bir ¢izgi-
nin {istiinden ikinci kez geg-
meden gizebilir misiniz?

Hilim vo Teknik



Iki Hilal

Iki hilalin alanlannin topla-
mi nedir?

Okulun Yeri

3 Bdmaceyr r
cazene Okul
W

A, B ve C koyleri bir dikiig-
genin kogelerindedir. € dik
kige. Okulu nereye yapalim
ki gocuklarin ortalama vyiirii-
viig mesafest minimum olsun?

¢
Telgraf Diregi

Elinizde valmz bir cervelle

telgrat direfinin uzunlugunu

nastl élgersiniz? (Tirmanmak
vok.)

ki Kare

Iki kare sekildeki gibi bir
yanm daire i¢cine konulmus.
Kiigiik karenin alam S ise bii-
yitk karenin alaninin 48 oldu-
gunu ispatlayiniz.

Kibrit Bilmecesi

IET

A P T b md b w -,

Bir kibrit ¢iipiinii yerinden
oynann; esitlik saglansin.

Ekim 1998

Aciy1 Hesaplaym

Saat 7'yi 38 gege akreple
yelkovan arasindaki agi nedir?

Savas Alam
Paralelkenarsa

Savag alany ABCD paralel-
kenar’dir. Ordu komuta mer-
kezi ABCD igindeki bir M
noktasidir. M'den A'ya, B'ye,
Clye ve D'ye siper kazilmig-
ur. Bu sirada haritacilar su agi-
lan dlgmiigtiin. MBC aqisi=
20°, MCB agisi+ 50°, MDA
agisi= 707, MAD agisi= 40°,
Alan top atesi alonda oldu-
gundan A, B, C ve D aqlan
dlglilememistir. Genel Kur-
may, savag alam paralelkenar-
nin A, B, C ve D agilaning so-
ruyor. Bu agilanin degerini bu-
lunuz.

a+b+c= 15

"I

Bog karclere ayle sayilar
koyunuz ki yan yana herhangi
3 saymun toplami 15 olsun,

Kitabin Fiyat:

9 kitabin fivat 1 rubleden
az; 10 kitabin fivau 1 rubleden
fazla. 1 ruble= 100 kopek. Ki-
tabm fiyaci nedir?

1998 Saw

1998 adet farkl dogal sayi-
dan olugmus bir kiime veril-
mig. Bu sayilardan hicbiri, bu
kiimedeki sayilardan ikisinin
toplami degil. Bu kiimenin en
biiyiik sayisi en ez kagur?
(Quantum, Mayis, Haziran
1998. Challenges in physics
and math., s. 15)

Puanlar Degisince

Bir furbol turnuvasinda
vengi 3, beraberlik 1 ve yenil-
g 0 puansa, bu puanlara gire
birinci olan takim eski puan
sistemine gire (yengi 2, bera-
berlik 1, venilgi () sonuncu
olabilir mif

Neden Cift Sayi?

Ogretmen dgrencilere ka-
reli defterin gizgilerini izleye-
rek gokgen gizmelerini siyle-
di ve sonra kag kenarli cokgen
cizdiklerini sordu. Biri 4, dige-
ri 12, bir digeri 10 dedi. lgin
garibi Ggrencilerin hepsi de
¢ift bir sayi sivleyerek vanie
verdi. Acaba neden?

Kesirler ve Esirler

Cin Ruhi Kara Oriimeekler
yildizinda fosillesmis bicekler
ararken Karanlhik Gelecekler
fedailerine esir dilgmiistii. Bu
yildizda hergey karaydi: Pege-
ler, geceler, carsaflar ve cirkef-
ler, sanklar, canklar, sakallar,
cakallar, botlar, otlar, paralar,
dubaralar, yarasalar, piyasa-
lar.. Bagka esirlerle beraber
tek sira oldular, Her esirin,
paydasi 99'u ge¢meyen sade-
lestirilmis bir kesir seklinde
bir numarasi vardi. Kara ciip-
peliler esirleri sira numarasina
dizdiler. Cin Ruhi’nin numa-
rast 5/8'di. Daha énceden En-
telijans Servis (Haberalma)
Ruhi’ye iki esirin kulak yolla-
rinda minik birer lazer silahi
sakladigim bildirmisti; bunlar
kurtulmalannt  saglayacakn,
Her esirin numaras) arkasinda
vaziyordu ve sk vasak oldu-
gundan npumaralar okunami-
yordu. Ruhi, lazerli esirlerin
numarasini dnceden  biliyor-
du. Hemen bir hesap yaparak
oniindeki ve arkasindaki esi-
rin numarasini  hesapladi ve

sevingle gordii ki bir rastlant
sonucu bunlar lazer silahh ar-
Kadaglaniydi. Tabii ki ondan
sonrd kurtuldular; lazerin vire-
ug karanliklar arasinda Ara-
tiitk roketine ulagip giinegli
diinyamiza dindiiler. Oykii
bu kadar; ama problem devam
ediyor: Cin Ruhi, éniindeki
ve arkasindaki birer esirin nu-
maralarim nasil bulmusgcu?

Ug Boyutlu
Hayal Giicii

Bir kilpiin karsilikh yiizleri
kirmizi, yesil ve maviye bo-
vanmig, Kiip sart ve kesilebi-
lir bir maddeden yapilmig. 1.
sirada bu kiipiin degisik agi-
lardan goriinilsii verilmis; kir-
mizi yiiz onde sagdan ve sol-
dan bakss; kirmizi yiiz yukan-
da soldan ve sagdan bakis, 2
sira birinei resimde bu kiipten
bir par¢a kesilip anldiktan
sonra kiipiin kalan pargasimin
goriiniisil verilmis. 2. siramin
diger resimlerinde 2. sira 1.
resmin degisik agilardan gorii-
niigii verilmis. A, B, C ve
D'de bir pargasi kesilip auil-
diktan sonra kalan 4 kiip par-
gast goriiliiyor. Bu dore kiip
parcasinin her birinde aulan
par¢a degisik bicimde. Her
parganin 2. siraduki gibi 3 de-
gisilk acidan goriiniimiinii ka-
reli kagida gizin. ‘Toplam 12
resim gizeceksiniz,

Torus (Simit Yiizeyi)
Simit veva otomobil teker-
le@i i¢ lastigi bigiminde bir hal-
kaya torus denir. Torus bir da-
irenin, kendisivle diizlemdag
bir dogrunun etrafinda dénme-
siyle elde edilen sekildir, Toru-
sun hacmini ve viizevini veren
formiilit bulunuz. (Bunun igin
cok kolay bir yol vardir: basit
aritmetik ve biraz geometri ye-
terlidir. Bir silindir diigiiniin).
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Gecen Ayin Coziimleri

Isgal Kuvvetleri

a) Vezir: 5 vezir yateridir: c6, d3,
€5, {7, g4, 5 vezir 8 x 8 Ik tahtaya
4860 tirll yerlegtirlebiir. 5 vezir 8
x8, 10x10 ve 11x11 karelik satrang
tahtalan igin de yeterlidin. (deneve-
bilirsiniz). nxn kare Igin genel gézim
bulunamanygt.

bl H: 8 fil yeteridi:
t1,02,d3,d4.d5, d6; d7, d8 veya
a4,b4,cd d4 ed 14,g4,hd, Merkez-
den gegen bir dikey veya vatay
Uzerine fillen dizmek yeterlidir. n fil
o kareye p farkll gekilda konabilic:
n=4k ise p=[2k-1)l (dk=K)).
n=4k+2 ise: p=|(2k)| (4k*+Bk+2)J";
= 2k+1 Ise l0) p=2(KY)" (k+2).

¢) Kalg: rxn kare igin n kaig ya-
tedidir (kisegen boyunca diziimig).
n kale, nxn kareye 2n'-nl gekilde di-
Zlebilir

d} Herhangl bir n sayisi su (ig
sekiden birl seklindedir: n=3k,
n=3k-1, n=3k-2. nxn larelik bir
satrang tahtasinda bitin serbest
karelerin kontroldi igin k* sah yeter-
lichir. 8x8 igin k=3. O halde 9 sah
yeterlidin b2, bs, b8, 2, &5, e8,
h2, hs, h8.

&) At: mxn kare igin genel ¢ozum
yok. 8x8 Ik tahtada 12 at yeterli
b6, c2, €3, c5, ¢B, d3, 6. 12. 13. 16,
7, g2.

fi Pivon: Bx8 lik tahta igin 29 pi-
yon yeterl: 1. yatay hatta ve a, d ve
g dikey nna. nxn'lik 1ahta igin
yanit kendliniz bulabilirsingz.

g) Normal 8 kigilik ordunuzla en
fazla B3 karey tehdit edebilirsiniz.
Ancak ki filinizin iksi de ayri rarke-
leyse; B4 karenin hepsini tehdit
edabilirsiniz:

KaB, Ve3, Fcb, Ad5, Aed, Fi3,
Sf6, Khi. Eger yalniz serbest ((ize-
rinde tag bulunmayan) kareleri
tehdit etmek istiyorsanz 7 tag ye-
tediclir: Sb4, Vg2, Ki8, Kht, Ac7,
Aeb, Fcb.

Son Ug Harf

, Derbeder, lebaleb, serkomiser,
kesmekes, tam tam, rap rap, gek
gek (Siz kendiniz de daha bulabilir-
siniz.)

Birbirini Alamayan Taslar

a) 8 vezir. nxn karelik bir satrang
tahtasina. birbirnl alamayacak se-
kilde n'den fazia vezir koyamazsinz.
2x2'lik 1ahtada bu say 1, 3x3'lik
tahtada 2'dir. Bunun Ispat mate-
matikledir ve karmasikur; Ispati ma-
tematlk kitaplannda bulabilirsiniz.

Bu probleme toplam 92 gbzim
varthr; bunlardan 12'si temel olup
leridir,

b 8 kale. nun'lik karede n kale,
n kale rxr'lik tahtaya n! sekiide ver-
lestinilebilir.
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¢l 14 fil, nxn'flic tahtaya 2n-2 fil
konultabifir. 8x8'llk tahtada 1. yataya
B fil ve sonuncy yataya kossler ha-
rig 6 fil koyarsinz.

d) 32 at. BOtln beyaz karelere
veya blitln slyah kargle birer at.

@) n=2k veya n=2k-1 olsun,
nxn'lik bir kareye k' sah konulabliic
B8 Icin k=4 oldugundan yant 4'=
16 sah, 16 sah Bx8 Ik kareye
287571 twirll konulabilir. Sahlar b
ttn tek sayil (1,3,5,7) yataylarda ay-
ni renk karelere veya bitin gift sayil
(2. 4, 6, 8) yataylarda ayri rerik Kare-
lere konur. nxn kareye sah kag tnil
konulur: Genel formid billnmiyar,

1) n=2k veya n=2k-1 Iken nxn’lik
kareye nk plyan konabili. n=8 ve
k=4 igin bu 4,8= 32 plyon demeldtir,
Piyonlar bir atlayarak yatay veya di-
key siralara konulabillr,
alemzir-ra. ka-
le+14ﬂ|+21a:

konabillr. Top-
lam:8+8+14+2148=59 kare Isgal
edlebili. (Geriye 5 siyah kare bog
Kair).

Asal Sayllann Sayis

a} En basili Eratosthenes kalbu-
rudur (MO 3. yiizyi). 1 gizin, 2
asaldir. 2 ile bollnen bltln saylann
tistlint gizin, Simd dstl gizimeyen
Ik say 3'dilr 3 -asaldr. 3'0n katiar-
run ustlind gizin. Simdi Ustil gizime-
yen llic say 5'dir; 5 asaldir; 5'in kat-
larnm Gstind gizin vb.

b) 1896'da J, Hadamard ve Ch,
J. de la Vallée-Poussin tarafindan
birbirinden habersiz bulunan bir for-
millle

® () = xlogx (yalaglk clarak)
{r. bildigimiz = degil, T yerine kulla-
nilmig, x'e kadar olan asal sayilann
savisi vaklagik xfogx'a agittie. f(x)
demek)

X sonsuza yaklastikga bu say
gergede yaklasir,

Bir Denklem

x=2k+1 ve y=3k+1 alirirsa (k=
0, 1.2.3...) sonsuz sayda g¢ozim
oldugu gorir.

Asal Sayi Var mi?

Bertrand postllatina gére, n lle
2n arasinda en &z bir tane asal sa-
yi bulunur, Bu postiliat Gabisev ta-
rafindan ispatianmughr

liging Asal Sayilar

a)2,3ve 11, 5=243 va 7=245

11'den biyik bitln asal say-
lar, en az Ikl asal sayinin toplamidir
(Crux Mathematicarum, 4:1, s. 28-
30, Ocak 1978),

b) 37=29+5+3=23+7+5+2=
194114+7=1941145+2=
23+11+3=19+13+5=
19413+342=17+13+7=
T7413+5+2= 17+1147+2.

Gnomon Sihirli Kare

5 farkd gOzim vardir:
374 486 485 576 657
615 321 812 231 241
829 758 768 849 839

Citirti

Yirlrken agrigimiz altinda kar
kristaller kKinlir v patlar; gmird bun-
dan llert gellr

Kareyi Bolmek

Belk uzun uzun digindiniz.
Ama bu ok kolay: Kareyl birbirine
parelel gizgilerle 5 esit dillime bbliniiz.

Sali Sallarir
Ayin ik Sali'sy, ik Pazartesi'nden

sonra gelmiyorsa ayin 17 Sall de-
mektir. O zaman (lk Pazartesi'den

Euler'in 3 Boyutlu Subay Problemi
Bir Latin karas| tiyle bir nxn karedir ki 0, 1.2, ..., n+1
saylanmin her birl her srada ve her sGtunda yalniz bir ke-
re Qo

o123

mz  12%

o1 120 2301
10 2001  so12

Yukanda 2x2, 8x3 ve 4xd [ Latin kareler{
nuz- ki Latin karesinin her hiicradeki saylan birlestirlince
00, 01, 02, ... n-1 n-1 siral kilisini olugturabiiiyorsa o ka-
relere "ortogonal” denir; 6medin
012 012
m ve 201
120
Latin Iwralan st {iste konulursa:
o N 2
12 2 o
21 02 W
Latin karesl olusur; burilar ortogonaldir,
Simell 2x2 vie 3x3 10 Latin klpler yezalm:
01 10 ve 012 120 201
001 120 201 012
201 012 120
Dikkat edelim ki 0, 1 ve 2 birbinne dik x, v, z eksenle-
n dogrultusunda asla
3 ortogonal Latin kiipl Eﬂ!ustsgeih-ilmmc 001,
002, ..., n-1n-1 n-1 siral Gglliler olugur,
lki adet 3x3 Ik Latin karesi
00 L] 22
12 20 o1
21 02 10
(g adet 3x3x3 Ik Latin kibl verecek gekdide birlesir:
A& o 120 201
120 201 o012
201 012 120
B 012 120 201
201 012 120
120 201 oz
e o 102 210
210 021 102
102 210 021

Ug ortogonal Latin kiiblintn birlesmesi & adet 3x3x3 |
[Clc Latin kipd varir:

000 112 221 1171 220 002 222 001 110

12 201 010 200 012 121 011 120 202

211 020 102 022 101 210 100 212 021
I " n

Nihayet Bx6x6 lik Latin kiptmiz:

313 435 241 522 000 1564 201 353 415 134 542 020
402 541 350 014 133 225 330 422 501 245 054 113
534 050 423 105 242 311 443 514 030 351 125 202
045 123 512 231 354 400 552 D05 143 420 211 334
151 212 004 340 425 533 024 131 252 513 300 445
220 304 135 453 571 042 115 240 324 002 433 551
[ i
455 221 333 040 114 502 120 504 052 315 431 243
621 310 442 153 205 034 213 035 124 401 540 352
010 403 554 222 331 145 302 147 215 530 053 424
103 532 025 314 440 251 434 250 301 043 122 515
232 044 111 405 553 320 545 323 430 152 214 001
344 155 200 531 022 413 051 412 543 224 305 130

i v
032 140 524 203 355 411 012 100 451 223 335
T44 253 015 332 421 500 104 233 520 312 441
255 J22 101 444 510 033 235 342 013 404 550

RE2E8E
2

321 414 230 555 003 142 454 102 535 023
410 505 343 021 132 254 450 525 234 041 112
503 031 452 1710 244 325 523 011 345 150 204

v v

Dikkat eclilise 000, 001, 002, ..., 555 geklinde di-
Zilris saylarda yatay,dikey ve dilsey dogrultuda basa-
mak tekran yok. Omedin sol (ist kosede 1. satn ala-
lim: 313, 435, 241, 522, 000, 154. Birinc basamaklar
3.4.2.5,0,1; lkinci basamaklar 1,3.4,2,0,5; (iglincd ba-
samakler 3,5,1,2,0,4, Tekrar yok. Bu nedenle
0.1,2.3,4,5 Alay (A), Ritbe (R) ve M (millet) Igin kullarn-
labillir; A3R1M3,A4R3ME vb

Hilim vo Teknik




sonraki Sall, ayin 8'1 olur, Demek ki
her ikl ay da Sall lle baglamistir. Fa-
kat her ki ayn 1, goninin Sa-
I olabilmest igin bu ild Sal arasmda
tam 28 gln (4 hafta) olmaidir, Bu
Ise ancak ayin Subat clmasiyla
mumklndur. A sehrinde 1 Subat, B
sehrinde 8 Subat, C sehrinde 1
Mart ve D setrinde B Mart'ta bulu-
nuyareurm.

Mavi ve Kirmizi Uggenler
Ig ve dis Uggenleri
paralelkenara 1a-
mamiarsak  bu
paralel kenarlann
egit oldugu giri-
. Uggenler bu
paralelkenariann yans) blylklGgin-
de olougundan i¢ ve dis (iggenierin
toplam alanlan esittir.

Heron Uggenleri

a) ABC Heron dggenin kenarlan
ab,c olsun. 5=1/2 (a+b+c). Ucge-
nin alani:

A=+ S(5-a)(5-bi(s-0) A= (s-a)
(s-b) (s-c) tam bir kare sayitr, Bura-
dan s'in de tam say oldugu anlasiin
2s= a+bsc ift say olmalidr.
a+b+o'nin ¢ift sayr olabiimesi igin, bu
Ug terimden bin veya Ugd ¢ift olmal-
dir, a'mn gift olduguny, b lle ¢'nin de
Ikl tok ya da Ikl gift say oldugunu di-
sinelim. a=2d, b+c= 28, b-c= 27 ol-
sun (iki tek sayirun toplam da farkeda
gifttir, fid Gift sayinin da toplami ya da
tarks gittir; bu nedenie bu esitikler ya-
zllabilir), b=a-+, c=e-f v& 5= d+& oldu-
Gu kolayca gérullr. O halde:

=(d+e)(e-d) (d-1) (d+f)= -(cF-
&) (d*-F); x bir tamsay ise x’=0,1,4
vaya 9 (mod 12) ve x'=x¢* (mod 12).
Benzer olarak y=y (mod 12) ve
y=0.1.4 veya 9 (mad 12).

-Af=y=(dF-e') [F-F) olsun, y-y
(mod 12)'yi degerendirelim. y*-y=
{d*-g (d-F) -([d-&) (@-F). Simdi
4. kuvvetler yerine 2. kuwetlerl ko-
layim (hatirlayalm ki x'=x" (mod 12),
yi-y= (d4e-2d°e) (dF+F-2d°F) - (o
dif-g'd'+e’f), yiy=  d+df-
2d' e diefsa't-2d% - 2d'e’-
2d'evadef-d'+df+die’-ef= 0
(mod 12). y=y (med 12) oldugun-
dan y=0,1.4 veya 9 (mod 12 ve

A=-y=0,11, 8 veya 3 (mod 12) [y
eksf olunca modll hesabinda 0,1.4,
ve 9'u 12've tamamiayan saylar al-
nirr 0, 1. 8 ve 3
1141=8+4=0+3=12]. Fakat Heron
liggenin de A® tam karedir; bu neden-
le A'= 0, 1,4 veya 9 (mod 12), (Kare
bir say, 12'ye bélinirse 0,1,4 veya 9
artar]. O halde A= 0 (mod 12) [Hem
A=<y ve hem de A" tam kare lken or-
lak olan terim sifir], A'= 0 {mod 12)
olabilmest igin A=0 veya 8 [mod 12)
olmahdr. A= O (mod 6), Bu ise A'nin
6'ya bolinmesi demekdir,

[Bir 6rnek: 186=6 (mod 12) ve
186'=0 (mod 12); gergekien de
34596=0 (mod 12},

Ekim 1094

b) En kiglk Heron dggenl ke-
narlan 3,4.5 ve alani 6 olan bir dik- |

ucgendir,

Faktoriyal ve Kare
Olmayana ergl kullanalim, mi=
K alsun, ml'in en biyilk asal garpa-
i q olsun, mi'in garpanianndan bin |
2 oidufundan 2q da mi'in ve dola-
yisiyla k'nin garpanlarndan biricir, ‘
l
|

Bertrand postulali sunu  séyler:
*Her pozitif n tamsays! igin dyle bir
p asal saysi vardrr ki n<p<2n'dir (n
lle 2 arasnda en az bir asal say
vardir), O halde q<r<2q yaziabill:
q'den blyuk 1 gibi bir asal sayinin

da ml'in garmpanlanndan biri olmast
gerekir. Oysa biz "g en blyuk asal
carpandir” demigtik. Celiskl var. O
halde m! kare olamaz.

Gramlar

Evel, aywabllinz. 18 gift agir
style segellm: 14101, 2+100,
3499, ..., 18+B4, Sonra kalan 32

gift agig sdvle ayralm. 20483,
21482, 22481, .., , 51+52.

Kediler

AL \
Saman

Saman) kanstrmak buharlasma
yizeyini blyatir. Samanin her yeri
kurur ve kuruma daha gabuklasir. ‘

20 Vezirli Problem

Cinliler

Blylicd Hi-SECHER' i
yaniti igin bkz. Cirn Biiytist

a) 1. y@indaki paralann agetikian a, b, ¢; lkinci yigindakilerin w, x,

 Iki Sahte Para
y, 2 olsun,

- 4

~ <Hiwry L
>4
- o B!
“orbrwty =6
dvwhx - >6
— <4
-Poictw =4

-

Ug tartig yeterlidir, 1. tarhig a+w+x'dir. Sonug <6, = 6 ya da >6
olabillr. Bu (i¢ olasihga gore sirasiyla wax, b4w-y, c+w tartlir (2. tar-
1), Uglincd tartisda olasiliklara gore v, x.y, G+, b+w, w, a+w tartiir,

Sahte paralar en sagdaki situndadir

ftwes<avrny fay)
eh [ R T
Fewsracavy fa,)
- <havary 61 L ;: -::-';J
<e fuy)
L >B:avx ( -4 fby)
- fhx)
- Cht Es3 :::f
aficey - ()

<3
arhrwry A [ chog F:;E
“pvy ‘e ow,
[ ‘ac't'u)i*ft-w =4

<Oihrrew =6 Bofraix
shemwtzhopowed few)
,"{:0301 tarhremwel fb.w)
o LAY sk EQ :,:*:j
srerxsl<athowt fea)
- a4 [ gtergsd>arhouwty fbx)

a gikkana benzer sekiide g tarti yeterlidir. Sahie paralar en sag-
| dakl s(itundadr,

-2 faz)

v T >3 fay)

-3 fa,w)

3 [ > 3, fax)

: -3 fhz)

r L33 (bov)

=<4 fez)

cry |_ =d fax}

>4 fhyl

<4 (by)

b4w [ =d fey)

>4 fa,w)

= =] (ce/

w L >12 few)

<4 fa.x)

arw I_ =4 fb.x)
>4 leswf |
~atwrx<ctwel faw) |

Lsfw?x=rvw+: {hw)

atwrxetw ! few)

nro:t:-ﬂ&oﬂtl[f: fex)

Gin Bytisii

11

Gortildigl gibl biyled Hi-Si-
Ci-En'in rubu ve kandisi dedisik di-
zeniemelerie olusturulmus . Her Iki-
sinde de ayn| 7 parca var; fakat di-
zllis farkl, HI-Si-Ci-En'le ruhunun
siltietlen gok benzer Fakat HI-Si-
Ci-En'in ayaksiz ruhu (soldaki),
noktal AB cizgisini agarak 6ne git-
mig. Eni ok kisa, uzunlugu AB olan
dikddrtgenin alam kaybolan ayagin
(Kiglk diklicgenin alanina esit,
Bir Cin Kitabindan

Yanit yok. Kendiniz deneyecek-
siniz. Bulanlara bravo.

Golgeler
Uzim boylu olann,

Toplanti Odasi

2 |skemie + 2 tabure +4 tek ba-
cakh adam. Toplant! Gaziler Derne-
ginin toplantistyc).

Toplamimiz Sonsuza
Gidebilir mi?

Harf bilmecelen 1'den 10°a ka-
dar saylann, ayiann ve glinierin
bagharfleri, a*+b*+c+...4x= abc
.. X'l anyoruz. x* en fazla 9°=387
420 489 olabilir, Yan yana 11 tang
9 diziidiini distnelim.

Bunlann toplarm 11 x 9= 1
261 625 379 olur. Bu on basa-
makl bir saydir; oysa aldqimiz
sayl 11 basamakliydi, g¢eligkl
11'den blylk het say igin de ¢o-
zUm yoktur.

O halde sonsuz ¢ozim ola-
maz. "= () Ise sifir ¢6z0m, 0°=1 Ise
1 gozimel(r. 3435 disinda Geinch
tek ¢bz(m sudur,

A% 348 5474004 88 =
438 579088, (J. 5. Madachy'nin
bilgisayarla ¢ozima),
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